

姓名：金●● 年級：二 中心：信義中心 課輔班級：_____

閱讀日期：__年__月__日 學輔員簽名：_____ 老師簽名：_____

◆【文章2】題目：是語言癮，還是一統語法的快感？



◆想 一 想：請回憶剛剛讀過的文章，並配合上述綱要，簡單寫出文章概要。

(※亦可用分組討論的方式進行，並請注意：橫式書寫由左至右；直式書寫由右至左。)



◆ 閱讀文學作品的目的是什麼？而文學寫作的語法格式和日常生活用語有何不同？

◆ 作者認為思考能力由哪些因素構成？語法不正確會導致思考力弱化嗎？

1. ◆ 以前沒有即時通訊軟體的年代，人們是否較能正確使用語言？貼圖化的溝通模式是否不如文字來得精確？

◆ 語言沒有統一規格，因此應該如何調整檢視標準？

◆ 台灣社會習慣如何「找答案」？以「語言癮」為例，這般尋求問題與解答的模式顯示出我們在文化包容性上有何缺失？

2. ◆ 如果教育部針對「語言癮」訂定專案進行補救，對於「思考力弱化」是不是能達到矯正效果？

		1.	在	以	前	還	沒	貼	圖	的	時	候	,	人	
們	都	會	一	字	一	句	的	打	在	上	面	,	然	後	
傳	送	給	對	方	,	但	現	代	人	貪	圖	方	便	反	
覺	得	貼	圖	更	,	把	文	字	貼	圖	死	,	只	能	說
貼	圖	不	能	表	達	人	與	人	之	間	的	情	感	。	
		2.	如	果	教	育	部	真	的	矯	正	的	話	,	
也	許	對	新	生	代	的	學	生	會	有	所	影	響	,	

對他們的生括也會有幫助。

◆ 分享與討論：



(一) 「語言癌」議題一出，獲得許多學者及國文老師發聲，他們紛紛表示這是非常嚴重的問題，並為語言癌作出了下列診斷：

- 症狀：在口語中過度使用「做出」、「進行」、「…的部分」、「…的動作」、「基本上」、「其實」、「我們」、「的一個」等不必要的詞語。
- 病因：語言癌是累贅、錯誤的語法，透過大眾媒體不當傳播，成為流行用語。加上時下民眾缺乏閱讀，過度使用網路，導致溝通與思考能力低落。
- 解藥：加強國文教育，甚至增加文言文比例。

1. 你同意上述的診斷結果嗎？為什麼？

2. 你認為「語言癌」是可以治療的病症嗎？如果需要醫治，你有哪些更好的藥方呢？

1.	我	同	意	,	因	為	我	也	是	「	患	者	」	之	一
情	越	來	越	嚴	重	,	診	斷	結	果	是	對	的		
要	醫	治	的	話	,	最	要	從	日	常	生	活	做	起	
才	能	完	全	根	除	病	原								

(二) 語言會隨著時代潮流演進，與其一味嚴詞批評「語言癌」，不如多思考、多表達意見，練習足夠了，說話自然也就進步了。以下是一位主持人為某場演講所做的開場白：

「各位觀眾們，今天很高興邀請到對台灣文學界作出相當重大貢獻的王大明教授來到我們的現場，為我們的校慶做一個演講。王教授長期在所謂的多元化文學部份進行了非常詳細的研究，尤其是關於原住民文化的有關議題。演講過程中，如果各位有任何問題，都可以進行一個發言的部份，演講結束後，也歡迎各位踴躍上台與王教授進行合照或簽名的動作。另外，會場外有做餐點的提供，大家可以盡情享用。」

1. 你覺得這段話有什麼問題？如果是你，你會怎麼說呢？

好	,	唯	獨	有	一	些	多	餘	的	「	廢	話	」	,	如	果
是	我	,	我	會	講	的	跟	他	一	樣	,	但	我	會	去	掉
一	些	詞	語	,	例	:	作	出	、	我	們	的	、	做	一	個
、	進	行	一	個	…	部	分	…	…	我	絕	對	不	會	想	要
講	很	長	而	多	加	一	些	不	必	要	的	字				

(三) 「講究語言，就是講究思想。」、「在意怎麼說話，就是在意怎麼思考。」然而，當語言只剩下同一種標準及面貌，世界將會變得理想還是無趣呢？

- ✓ 語言是說出來的思想，精準的語言讓思想有所依靠，無法清楚表達就代表「思考系統」生病了。
- 語言應該簡潔、正確，充滿冗言贅字的「語言癌」是「垃圾話」，必須徹底根治。
- 說話不應該硬性規定，但是造成聽者不舒服，就應該適可而止。
- 語言只是溝通的工具，只要不影響理解，怎麼說話是個人的自由，與競爭力無關。
- 「語言癌」是網路世代的文化現象，換個角度欣賞，也許會發現不同的美感，不需要急著改變。
- 語言是活的，隨時會因為說話的人有所變動，無法定義何謂「絕對正確的語言」。

/ 以上關於「語言癌」不同面向的論述，你贊成哪一種說法？為什麼？

→ 我有其他意見：

		我	贊	成	第	一	個	說	法	，	就	是	「	語	言	是
說	出	來	的	思	想	，	精	準	的	語	言	讓	思	想	有	所
依	靠	，	無	法	清	楚	表	達	就	代	表	「	思	考	系	統
」	生	病	了	。」	也	果	一	直	說	錯	的	語	言	，	會	
害	到	別	人	，	也	會	害	到	自	己	，	那	我	們	為	何
不	要	好	好	思	考	之	後	，	再	說	出	來	呢	？		

◆ 我有話要說：



/ 閱讀完〈「進行一個 xx 的動作」你得語言癆了嗎？〉與〈是語言癆，還是一統語法的快感？〉兩篇文章和其他補充資料，你最喜歡哪一個部份？寫出文章中令你印象深刻的幾句話或分享其他想法。



老師評語：

姓名：金 薇 年級：_____ 中心：_____ 課輔班級：_____

閱讀日期：____年____月____日 學輔員簽名：_____ 老師簽名：_____

◆【文章1】題目：_____



◆想 一 想：請回憶剛剛讀過的文章，並配合上述綱要，簡單寫出文章概要。

(※亦可用分組討論的方式進行，並請注意：橫式書寫由左至右；直式書寫由右至左。)



◆ 何謂「語言癌」？它如何不當增生，從媒體擴散到一般民眾口中，甚至是標語、告示等，成為一種說話習慣？

1. 過度依賴網路、手機溝通，接收零碎資訊，對「思考力」有什麼影響？是否會加速「語言癌」病情惡化？

◆ 許多作家、學者認為「語言癌」的日漸氾濫與中文的「西化」有什麼關係？

◆ 媒體在「語言癌」的蔓延散佈中扮演了什麼角色？

2. 在教學上，部份教師不但稱讚學生奇怪的作文或造句「有創意」，也對自己本身錯用病句沒有知覺，時間久了會產生什麼結果？

		1.	想	想	看	,	如	果	都	用	貼	圖	來	表
示	意	思	的	話	,	這	會	讓	人	感	覺	反	可	
,	這	樣	可	能	本	愛	情	,	親	情	或	友	情	的
生	疏	,	而	且	散	播	會	讓	病	情	惡	化	!	
		2.	常	常	通	訊	軟	體	看	見	一	些	小	學
生	造	的	奇	怪	句	子	,	但	大	家	都	不	以	為
然		甚	至	在	下	面	留	言	一	些	「	不	錯	喔

敷衍
敷衍
敷衍
敷衍
敷衍
敷衍
敷衍
敷衍
敷衍
敷衍

! , 「搞笑文！」, 真搞不懂他們
博幼基金會 / 2015年3月份社論 - 〈「進行一個xx的動作」你得了語言癌了嗎?〉、〈是語言癌，還是一統語法的快感?〉 / 第7頁，共14頁

在想什麼!